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ELŐSZÓ

Tisztelt Olvasó!

Napjainkban, amikor egyre több civilizációs betegséggel küzdenek az emberek, egyre több 
negatív hatás és stresszfaktor árnyékolja a mindennapi életet, és érezzük a különböző erőfor-
rásaink folyamatos szűkülését, elterelődhet a figyelem a mindennapi apró dolgokról, akár még 
az evés jelentőségéről és élvezeti értékéről is. Egyesek néha csak túl szeretnének rajta lenni, 
bevinni a szükséges kalóriát, és kész, mások viszont keresik a változatosságot, alternatív élel-
miszereket, melyeket fenntartható körülmények közt termeltek, és kicsi a környezeti lábnyomuk, 
miközben ezen kívánalmaknak megfelelő élelmiszer közelebb van hozzánk, mint gondolnánk!

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara elkötelezett amellett, hogy szélesebb körben megismer-
tesse a kiváló minőségű magyar vadhúst, mint olyan agrárgazdasági terméket, amely magas 
beltartalmi értékkel bír, és amely esetében az értéklánc szereplői következetesen alkalmazzák 
az élelmiszer-nyomonkövethetőségi rendszereket. Fel kívánjuk hívni a figyelmet arra is, hogy 
a természetes biológiai változatosság megőrzésének egyik eszköze a fenntartható vadgaz-
dálkodás, aminek segítségével megvédhetőek a csökkenő, szabályozhatóak a túlszaporodott 
állományok, ha az adott területen kevés a természetes ellenség, és a megsokasodott állatfaj 
veszélyezteti a természeti értékeket. Ennek jelentős gyakorlata és hagyománya van hazánk-
ban, így semmiképp sem tekinthető okszerűtlen gyilkolásnak, ahogyan azt sajnálatos módon 
egyes érdekcsoportok próbálják az érzelmekre hatva a fogyasztók fejébe ültetni, legyen szó 
akár vad, akár gazdasági haszonállatokról.

Magyarország Európában egyedülálló környezeti adottságokkal, magas minőséggel, sokféle-
séggel rendelkezik a vadállomány tekintetében. Mindezek ellenére nagyon alacsony szinten áll 
a vadhúsfogyasztásunk, amely kevesebb, mint 20 dkg/fő/év, miközben ez az alapanyag kivá-
lóan illik a modern, egészségtudatos táplálkozási felfogásba. A vadállat élete során természeti 
körülmények közt szabadon nevelkedik, mozgásban gazdag életmódot folytat, változatosan 
táplálkozik, fogyasztásai és kibocsátásai minden részletében a természetes körforgás részei. 

Magyarország az előállított vadhús jelentős részét, 80-90%-át az EU belső piacán értékesíti.  
Így jelen kiadvánnyal az ágazat szereplői és a vadhúsok iránt érdeklődök (beszerzők, felhasz-
nálók, szemléletformálók) számára gyűjtöttük össze, szintetizáltuk és elemeztük azokat az 
aktuális piaci információkat, amelyek segítséget nyújthatnak számukra a döntéshozatalban. 
Célunk, hogy átfogó képet adjunk az európai vadhús piac tendenciáiról, valamint a hazai vadhús 
ágazat alakulásáról és a hazai vadhús fogyasztási szokásokról, amely tanulmány a maga nemé-
ben egyedülálló, hiszen a közelmúltban sem Európában, sem itthon nem készült a vadhúsokról 
ilyen mélységű piacelemzés.
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1� A magyarországi vadgazdálkodás 
és vadhúságazat

A vadhús – mint az európai mezőgazdasági termelés speciális állati eredetű terméke 
– kiváló beltartalmi értékekkel rendelkezik, ami kitűnően illeszkedik a modern, egész-
ség- és környezettudatos táplálkozásba és gasztronómiába. Ennek ellenére Európában  
a vadhúsfogyasztás – bár tagországonként eltérő mértékű – összességében igen alacsony  
szinten áll, még olyan nagy vadászati hagyományokkal és változatos vadállománnyal 
rendelkező országban is, mint Magyarország. Az egészségtudatos táplálkozás komoly 
kihívást jelent Európa-szerte, ahol egyre inkább felértékelődnek azok a termékek, amelyek 
magas biológiai, élvezeti és tápértékkel rendelkeznek, hozzájárulva a koleszterin- és zsír-
szegény táplálkozáshoz.

Magyarország területe, természeti adottságai – Kárpát-medencei elhelyezkedését és 
domborzati adottságait tekintve – kitűnő élőhely a nagyvad számára. A változatos tájegy-
ségek, a kedvező búvóhelyek, a táplálék mennyisége és minőségi összetétele kedvezően 
hatott a hazai vadállomány növekedésére az elmúlt évtizedek során.

1�1� Magyarország erdőállománya 

Magyarország erdősültségének alakulása alapvető fontosságú a nagyvadállomány szem-
pontjából is. Az elmúlt 100 évben folyamatosan növekedett hazánk erdősültségének 
mértéke. A magyarországi erdőterület nagysága több mint 2 millió hektár (2020), ami közel 
21%-os erdősültséget jelent, ennek 90%-a lombos fafajokból áll, 10%-a pedig fenyőféle. 
Erdőterületeink koncentráltan helyezkednek el az országban, kiterjedt erdős részek talál-
hatók Észak-Magyarország, a Dél-Dunántúl hegyes-dombos vidékein. Az Alföld szárazabb 
régiói kevésbé felelnek meg az erdők ökológiai igényeinek, mindezek mellett Bács-Kiskun 
vármegye jelentős homoki erdőterületekkel rendelkezik, és jelentős nagyvadállománnyal. 
Az erdővel borított területek jelenlegi aránya elmarad az Európai Unió egészére jellemző 
36%-os átlagtól. Ezért komoly törekvések, országfásítási programok vannak arra vonat-
kozóan, hogy az ország erdősültségét a közeljövőben 27 százalékra emeljük, elsősorban 
olyan területek bevonásával, amelyeken jelenleg nem folyik mezőgazdasági tevékenység 
vagy nem fenntartható a mezőgazdasági hasznosítás.
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A magyarországi erdők zömében nem önfenntartó környezeti rendszerek, hiszen napja-
inkban már nincs olyan erdőterület, ahol ne lett volna valamilyen emberi beavatkozás, így 
természetes őserdők már nincsenek Magyarországon, akárcsak egész Közép-Európában. 

Az 1989-es rendszerváltás óta a magánerdőgazdák több mint 220 ezer hektár erdőt tele-
pítettek, ami a magyar erdők mintegy 10%-át teszi ki. Ez az arány egyedülálló az EU-ban. 

Az erdő Földünk egyik legkomplexebb és legbonyolultabb életközössége, amely egyszerre 
szolgál élőhelyéül megannyi mikroorganizmusnak, mohának, gombának, lágy- és fásszárú 
növénynek, rovarnak, hüllőnek, kétéltűnek, madárnak, emlősállatnak. Az erdők állatvilága 
többnyire rendkívül gazdag, jellemzően hosszú táplálékláncokkal bír, ahol minden faj az egész-
séges ökoszisztéma valamely produkciós szintjének kihagyhatatlan és egyenrangú tagja, 
ahol ökológiai szempontból nem értelmezhetőek a „hasznos”, „káros”, „közömbös” jelzők.

A vadállomány az erdei ökoszisztéma szerves része, annak elemeivel szoros kölcsönhatás-
ban áll, ezért fontos, hogy a vadvilág és az erdő kezelése egymással szoros összhangban 
történjen. Hazai nagyvadfajaink nem mindegyike található meg minden erdőben, előfordu-
lásuk tájegységenként, térségenként változó. A vadállomány szempontjából meghatározóak 
az erdei élőhely minőségi és mennyiségi paraméterei (úgynevezett vadeltartó képessége).  
A vadállomány erdőre gyakorolt hatása akkor kerül a figyelem középpontjába, ha a nagyvad-
állomány létszáma, illetve az általa okozott vadhatás olyan mértékű, hogy az már veszélyez-
teti az erdő kedvező ökológiai állapotát, illetve, ha a vadhatás már vadkárként értelmezhető.

Az erdő rendkívül bonyolult élettér, amelynek megértése komoly felkészültséget igényel. 
A szakismereten túl, a fenntartható fejlődés megvalósításához alapvető fontosságú az 
általános szemléletformálás, amelyet már kisgyermekkorban meg kell kezdeni. Ezt a célt 
szolgálják Magyarországon a több éve folyó országos programok, mint például a Zöld Óvoda 
Program, az Ökoiskola Program, az erdei óvoda és erdei iskola rendezvények, valamint isme-
retterjesztő és szemléletformáló akciók és kampányok.

Mindenkinek tudnia kell, hogy az adott erdő biológiai-ökológiai értéke az emberi beavat-
kozásokkal, a művelési módokkal, a bolygatások mértékével szoros összefüggésben van. 
Az emberi beavatkozás hatására az életközösség önszabályozó képessége – a beavatko-
zás nagyságával arányosan – általában csökken, szélsőséges esetben kizárólag az emberi 
ráhatás határozza meg az összetételét. A természetközeli erdőállományaink önszabályozó 
képessége jelentős arányban megmaradt, természetes felújulásuk emberi beavatkozás 
nélkül is bekövetkezik. Természetes, természetszerű és származék erdők hazánkban mint-
egy 1 millió hektáron találhatók, míg az elsősorban a társadalom faanyagigényét kiszolgáló 
átmeneti és kultúrerdők, valamint a faültetvények területe kb. 900 ezer hektár1.

Az erdők egyszerre szolgálják a termelést, ami mellett védő hatásuk is van, és egyúttal 
szociális, jóléti szerepüknek is eleget kell tegyenek, az erdőterület egyidejűleg bír gazda-
sági, védelmi és közjóléti funkcióval. Az erdő jelentős szerepet tölt be a termőtalaj, a klíma, 
a légkör védelmében, a vízháztartás szabályozásában, biztosítja a vadállomány életfel-
tételeit, szebbé, vonzóbbá teszi a környezetet. Hatással van az adott terület idegenfor-
galmi, turisztikai adottságaira, lehetőséget biztosít a kikapcsolódásra, a szabadidő kelle-
mes eltöltésére. A hazai erdők növedékében megkötött CO₂ mennyisége – átlagosan évi 
20 000 km-es futásteljesítményt és 7 l/100 km fogyasztást feltételezve – kb. 3 millió 
személygépkocsi által kibocsátott CO₂-mennyiségnek felel meg2. Ez azt jelenti, hogy  
a magyarországi erdők éves növedéke által megkötött CO₂-mennyiség megközelítőleg 
megegyezik a hazai személygépkocsi állomány által kibocsátott mennyiséggel. Ez alapján 
a klímaváltozás hatásainak mérséklésében is jelentős szerep hárul az erdőkre.

A megújuló, környezetkímélő energiaforrások között a fás szárú növények egyre fonto-
sabb helyet foglalnak el, de a hazai erdők javainak hasznosítása során a magyar erdé-
szek és erdőgazdálkodók hosszú évtizedek óta arra törekszenek, hogy az erdei élővilág 
kényes biológiai egyensúlyának megőrzése mellett folyamatosan biztosítsák a fenntart-
ható fejlődést.

A magyar erdőkben történő gazdálkodás 1879 óta törvényi szinten szabályozott. A tuda-
tos erdőgazdálkodásnak is köszönhető, hogy Magyarország általános környezeti állapota 
az elmúlt években kedvezően változott, így például csökkent az üvegházhatású vagy  
a savasodást okozó gázok kibocsátása, javult az energiahatékonyság, elterjedt a megújuló 
energiaforrások használata, javult a közösségi jelentőségű Natura 2000 fajok és élőhelyek 
természetvédelmi helyzete. Védett és Natura 2000 erdőterületeink nagysága jelenleg 
mintegy 830 ezer hektár, és a természetvédelmi területeink több mint fele erdő3. 

Összességében kijelenthető, hogy a magyarországi erdők egészségi állapota jó, amire 
leginkább az időjárási viszonyok (aszály, fagy, jég, szél) és egyes biotikus károsítók (gomba, 
rovarkárokozók) vannak befolyással, de időnként számolni kell a vadállomány által okozott 
károk nagyságával is. Utóbbiak a legnagyobb veszélyt az újonnan telepített erdőkre jelen-
tik, az általuk okozott kár évente 8-10 ezer hektárnyi területet érint, jelentős konfliktust 
generálva ezáltal a vadászatra jogosultak és az erdőgazdálkodók között. Ugyanakkor az 
erdő a vad számára alapvető életteret jelent. A világ több pontján jelentős károkat okozó 
savas esők hazánkban egyelőre nem számottevőek, erdőtüzek azonban sokszor előfor-
dulnak, elsősorban a felelőtlen emberi magatartás miatt.

1     Forrás: KSH, 2021 https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_ome001b.html

2     Forrás: Bakó Gábor (2018): Az erdők és gyepterületek klímaszerepe, National Geographic, 
2018.02.05. https://ng.24.hu/fold/2018/02/05/az-erdok-es-a-gyepteruletek-klimaszerepe/ 

3     Forrás: KSH (2019): Környezeti helyzetkép, 2018 http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/pdf/
kornyhelyzetkep18.pdf
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1�2� A magyarországi vadgazdálkodás  

1.2.1. Vadállomány és a teríték alakulása

Magyarország vadállománya mind nagyvad, mind apróvad tekintetében változatos. A 
legelterjedtebb nagyvad: őz, gímszarvas, vaddisznó, dámszarvas, muflon. Az apróvad közül  
a mezei nyúl és a fácán rendelkezik a legjelentősebb állománnyal. Az elmúlt évtizedekben 
a nagyvad állománya folyamatosan nőtt, kivéve a vaddisznóét, amely az elmúlt években 
az afrikai sertéspestis miatt a bázis és kiinduló méretére esett vissza, ez egyrészt a vírus 
okozta elhullásnak, másrészt a fokozott, kötelező állományhasznosításnak köszönhető. 
A vadállomány növekedése a teríték mennyiségének növekedését is magával hozta, 
az elmúlt tíz év nagyvad-állományának alakulását az 1. ábra mutatja. Az elemzéseink  
a közelmúlt időszakát, az elmúlt tíz évet ölelik fel.

A Vadgazdálkodási adattár4 (2022) alapján az elmúlt tíz évben a következőképpen alakult 
a nagyvad állomány:

• Őz: Magyarországon az őz a legelterjedtebb nagyvadfajunk, becsült állománya 2021-ben 
379 104 volt. Állománya hosszú évtizedek óta  – a 2020 és 2021-es stagnálást kivéve – 
növekszik. Az őz terítéke jelentős mértékben nőtt 2010-2021 között: 88 552-ről 111 601-re. 
Tendenciáját tekintve a kilencvenes évekhez képest ma háromszor több őzet lőnek anél-
kül, hogy ez az állomány csökkenését okozná. Tekintettel az őzhús magas piaci értékére, a 
lelövések növekedése a vadgazdálkodók számára jelentős bevételi forrást jelent az alföldi, 
apróvadas területeken.

• Gímszarvas és dámszarvas: Az elmúlt évtizedekben gyakorlatilag folyamatosan nőtt  
az állományuk. Ezzel párhuzamosan terítékük is folyamatosan növekszik. 2021-ben  
a gímszarvas állományát 117 591-re becsülték, terítéke 64 488 volt; dámszarvas eseté-
ben az állomány 40 035-re tehető, terítéke pedig 19 242 volt. Az állományaik csökkenése 
vagy stabilizálódása lenne várható az évek óta tartó jelentős hasznosítástól, viszont a 
2022-ben jelentett létszámuk alapján az állományuk tovább emelkedett. A gímszarvas 
lelövések minden korábbit meghaladó nagysága sem vezetett az állomány lényeges csök-
kenéséhez. A teríték elmúlt években történt megemelése nem okozta az állomány érdemi 
csökkenését, a magas hasznosítási arány (64,85%) pedig azt jelzi, hogy az állomány tény-
leges létszáma is sokkal magasabb (akár kétszerese) lehet a jelentésekben szereplőnél.  
A gím- és dámszarvas számai megerősítik, hogy az elmúlt évtizedben nagyban megemelt 
lelövések fenntartása és további emelése szükséges ahhoz, hogy a két faj magas létszáma 
és az ezzel összefüggő konfliktusok is csökkenjenek. 

Kijelenthető tehát, hogy a gím- és dámszarvas, valamint az őzállományok jelentős tarta-
lékkal bírnak a hasznosítás terén.

Vadállomány és teríték alakulása (2010-2021)

1. ábra: Vadállomány és teríték alakulása (őz kivételével) (db) Magyarországon 2010-2021 között   
forrás: Országos Vadgazdálkodási Adattár 2021/2022 vadászati év, Gödöllő, 2022  

http://www.ova.info.hu/vg_stat/VA-2021-2022.pdf
4     Forrás: Vadgazdálkodási adattár 2021/2022. vadászati év  
http://www.ova.info.hu/vg_stat/VA-2021-2022.pdf
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• Vaddisznó: az afrikai sertéspestis (ASP) 2018 tavaszán jelent meg a hazai vadállományban. 
A hazai védekezés eredményes, sikeresen lassítottuk le a betegség terjedését. Az ASP elleni 
védekezésben kulcsfontosságú az állomány gyérítése (0,5 állat/km2 sűrűségre), az elhullott 
állatok tetemeinek gyűjtése és ártalmatlanítása. A jelentős mértékű gyérítés kihatott az állo-
mány és a teríték nagyságára is, a lelövések és a diagnosztikai célú lelövések együttes száma 
meghaladta a 160 ezer vaddisznót. A vaddisznóállomány a korábbi évtizedekben jelentős 
mértékben nőtt, az ország nagy részén előforduló vadfajjá vált. Létszámát 1990-ben még csak 
38 000-re becsülték, 2010-2018 közötti években a vaddisznó jelentett létszáma 100-110 ezer 
példány között alakult, amihez képest a megemelt lelövések és a betegség együttes hatására 
2022-re felére, 58 923 példányra csökkent a hazai vaddisznóállomány. A legnagyobb csök-
kenések a betegség által leginkább érintett északi és északkeleti területeken következtek be.  
Az afrikai sertéspestis (ASP) megjelenése és terjedése az országos és a vadgazdálkodási 
tájegységi szintű állománykezelési stratégiák új alapokra helyezését tette szükségessé. 
Továbbra is elkerülhetetlen feladat a vaddisznó létszámának radikális és tartós csökken-
tése, helyenként teljes felszámolása.

• Az apróvadfajok létszáma és hasznosítása folyamatosan csökken, még akkor is, ha  
az elmúlt 3–4 évben a mezei nyúl állománya enyhe növekvő trendet mutat. A mezei nyúl és  
a fácán állományok helyzetének javítása érdemi lépéseket tesz szükségessé. Ennek fő 
feltétele a mezőgazdasági termelőkkel való együttműködés az élőhelyek megőrzése és 
növelése érdekében, illetve az adatokra alapozott, alkalmazkodó vadgazdálkodás gyakor-
lati megvalósítása.

Az elmúlt évtizedekben nőtt a vadaskerti vadtartás és vadásztatás. A vadaskerti állo-
mányok aránya a legnagyobb mértékben a muflon és a vaddisznó esetében emelkedett 
az elmúlt két évtizedben. Napjainkban a hazai dámszarvas állomány ötöde vadaskertek-
ben él5. A tartós növekvő trendek alapján a jövőben is számolni kell azzal, hogy nagyobb 
mennyiségű lőtt vad lesz a vadászat eredménye (pozitív oldal), mind azzal, hogy nagyobb 
mértékű vadkárok is keletkezhetnek (negatív oldal).

1.2.2. Vadgazdálkodás gazdasági jelentősége

Az Országos Vadgazdálkodási Adattár alapján a vadgazdálkodás ágazati bevétele tíz év 
alatt (2010–2021 között) megduplázódott: 16,4 Mrd forintról 33,7 Mrd forintra növeke-
dett. Az ágazati bevétel alapvetően négy tényezőből tevődik össze6: 

• A külföldi vadászok bérkilövéseiből származó bevétel, amely évről évre kis mértékben 
emelkedett, 2020-at kivéve, amikor a COVID-19 miatti lezárások következtében jelentősen 
visszaesett a bevétel, de 2021-ben újra visszaállt a járványhelyzet előtti szintre, és újra  
6 Mrd Ft körül alakult.

• A belföldi vadászok bérkilövéseiből származó bevétel, amely folyamatosan és dinamikusan 
emelkedik: 2021-ben elérte a 7,5 Mrd Ft körüli szintet.

• Az élővadból származó bevételek összege évek óta 1 Mrd Ft körül alakul

• A lőtt vad értékesítéséből származó bevétel (azaz a vadhúsból származó elsődleges bevétel): 
tíz év alatt dinamikusan, 3 Mrd Ft-ról 7,2 Mrd Ft-ra nőtt, majd a járványhelyzet következté-
ben 2020-ban jelentősen visszaesett 5,7 Mrd Ft-ra. Azóta újra kezd magára találni a kereslet,  
és 2021-ben már ismét növekedett a lőtt vadból származó bevétel (6,2 Mrd Ft), de még 
nem érte el a COVID előtti szintet (2. ábra)

1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT 1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT

5     Vadgazdálkodási Adattár 2019/2020 vadászati év, Gödöllő, 2020 http://www.ova.info.hu/vg_
stat/VA-2019-2020.pdf) 

6     Forrás: Vadgazdálkodási Adattár 2021/2022 vadászati év (Hungarian Game Meat Database 
2021/2022 hunting year, Gödöllő, 2022 http://www.ova.info.hu/vg_stat/VA-2021-2022.pdf
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1.2.3. Lőtt vad felhasználása

Az egyre növekvő vadállomány és a növekvő hasznosítás velejárója a több lőtt vad, mely-
nek nagy része a vadfeldolgozókba kerül (3. ábra), mivel igen fontos bevételi forrása  
a vadászatra jogosultaknak a lőtt vad értékesítése. A fennmaradó rész képezi a vadászrészt,  
a vadászok által hazavihető kompetenciát. A „Jagerrecht” – vadászrész révén fogyaszt  
a magyar vadásztársadalom több vadhúst az országos átlagnál, illetve ugyanezen forrás-
ból származik a lakossági fogyasztás egy számottevő része is7.

1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT 1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT
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2. ábra: Lőtt vad értékesítéséből származó bevétel alakulása Magyarországon 2010-2021 között   
forrás: saját szerkesztés Országos Vadgazdálkodási Adattár 2010/2011, 2011/2012, 2012/2013, 

2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017, 2017/2018, 2018/2019, 2019/2020, 2020/2021, 
2021/2022 vadászati év, http://www.ova.info.hu/vgstat.html 

7     Balsay (2013): A vadhúsfeldolgozás Magyarországon. In: Nagy E. és Bíró G. (szerk.): A vadgazdál-
kodás időszerű kérdései 13. - A hazai vadhúshasznosítás helyzete és távlatai. Budapest, Vajdahunyad 
vár, 2013. május 25., 21-26 p.

3. ábra: Lőtt nagyvad értékesítésének és felhasználásának megoszlása (kg)  
forrás: Vadgazdálkodási Adattár 2021/2022 vadászati év, Gödöllő, 2022 http://www.ova.info.hu/vg_stat/

VA-2021-2022.pdf
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1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT 1� A MAGYARORSZÁGI VADGAZDÁLKODÁS ÉS VADHÚSÁGAZAT

A feldolgozónak történő vadhús-értékesítés összességében növekvő tendenciát mutat. 
Ezt a trendet 2020-ban a COVID-19 miatti lezárások és a kereslet visszaesése törte meg 
(különösen az éttermek bezárása Európa-szerte). A vadászatra jogosultak 2021-ben 
az öt legfontosabb nagyvadunkat tekintve közel 11 ezer tonna vadhúst értékesítettek 
a feldolgozóknak, és közel 2 ezer tonna vadhús került saját felhasználásra (1. táblázat).

Értékesítés (kg) Felhasználás (kg)

Gímszarvas 4 780 977 644 624 

Dámszarvas 491 307 112 897 

Őz 1 117 627 393 447 

Muflon 55 836 10 215 

Vaddisznó 4 199 185 663 139 

Összesen: 10 644 932 1 824 322 

1.táblázat: Lőttvad-értékesítés és -felhasználás 2021-ben  
Forrás: Vadgazdálkodási Adattár 2021/2022 vadászati év, Gödöllő, 2022 http://www.ova.info.hu/vg_stat/

VA-2021-2022.pdf

A lőtt vad értékesítéséből származó bevétel folyamatosan nőtt, a 2020. évi COVID-19 
miatti visszaesést leszámítva; 2021-ben mintegy 6,2 Mrd Ft-ot tett ki (1. ábra).

1.2.4. A magyarországi vadhúsfeldolgozás helyzete

Magyarországon jelenleg 46 vállalkozás foglalkozik vadhúsfeldolgozással: 11 telephelyen 
mind tenyésztett, mind lőtt vad feldolgozásával, 14 telephelyen kizárólag tenyésztett, 
21-en kizárólag lőtt vad feldolgozásával.

Mivel a vadászatra jogosultak a lőtt vad közel 80%-át értékesítik tovább kereskedőknek 
vagy közvetlenül a vadfeldolgozóknak, a bevétel növelése egyértelműen a jobb minő-
ségű lőtt vad leadásában rejlik. Állategészségügyi szempontból ugyan csak kétféle hús 
létezik (feltétel nélkül alkalmas fogyasztásra, és fogyasztásra nem alkalmas), azonban 
a feldolgozáskor számít az állat kondíciója, súlya, ivara, és a lövés(ek) helye(i) valamint  
a test szennyezettsége is. Magyarországon hagyományosan három osztályba sorolják  
a vadtestet. Első osztálynál az állat jó kondíciójú, nem túlzottan nagy méretű (zsír-hús-
csont arány szempontjából fontos, hogy feldolgozáskor minél kevesebb melléktermék 
keletkezzen, minél magasabb legyen a színhús kihozatal), nem sérült a comb és gerinc, 
kívánatos a lapocka meglövése, mivel ilyenkor nyerhető a legtöbb értékes húsrész.

A vadhús leadása során a vadászatra jogosultak előnyben részesítik a már ismert vadfel-
vásárlókat, akikkel az évek során sikerült jó üzleti kapcsolatot kialakítani.

A vadhúsfeldolgozás során keletkezett termékek között a fagyasztott áru van döntő 
többségben az előhűtöttel szemben. Ugyanakkor a vadhús piaca szezonális változást 
mutat: az előhűtött (általában vákuumcsomagolt) termékek iránti kereslet leginkább  
a főszezonban, azaz szeptembertől decemberig jelentős, majd januártól augusztusig tart 
a “fagyasztási” időszak8.

A kisebb szereplők nagyon jó minőségű, magasan feldolgozott termékekkel tudnak piacra 
menni (például pástétomok, rilette-ek, kolbászok, füstölt áruk), és van példa arra is, hogy 
bekerülnek kiskereskedelmi szereplőkhöz is. Emellett családi gazdaságok, vadasparkok 
termékei, illetve nemzeti parki termékek is megjelennek a piacon, amelyek különleges 
minőségben és magas árfekvéssel, elsősorban helyben elérhetőek. 

2021-es információk szerint évente 11 ezer tonna lőttvad-árualap keletkezik hazánkban 
(ezt a mennyiséget szőrbe, bőrbe, zsigerelve készített állapotú termékre kell érteni). Ebből 
kb. 6 000 tonna kerül a hazai feldolgozókhoz, 2 000 tonna hagyja el az országot. Az összes 
feldolgozott vadhús mennyiségnek pedig a 80-90%-át – mintegy 3 500 tonnát – exportáljuk.

8     Komarek LL., Tóth Sz. (2014): A magyar vadhúsértékesítés alakulásának főbb tendenciái és lehet-
séges fejlődési irányai, Jelenkori társadalmi és gazdasági folyamatok, (2018) XIII. évfolyam, 3–4. szám, 
pp. 43–58.  http://acta.bibl.u-szeged.hu/62053/1/jelenkori_013_003_004_043-058.pdf
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2� A vadhús jelentősége  
a táplálkozásban

A vadhúsok számos pozitív beltartalmi értékkel rendelkeznek, mind összetételüket, mind 
táplálóértéküket tekintve: fehérje-, zsír-, vitamin- és mikroelem-tartalom tekintetében. 
Fontos ezen tulajdonságok összehasonlítása a háziasított, tenyészett állatok húsának 
beltartalmi értékéivel.

2�1� Vadhúsok táplálóértéke
 
Fehérjék: A vadhúsok nedvességtartalma 70-73% körüli, szárazanyag-tartalmuk 22%-ra 
tehető9. Kivételt a vaddisznó képez, amelynek magasabb a szárazanyag-tartalma  
(30-35% körüli). A vadhús fehérjetartalma és annak aminosav-összetétele viszonylag kis 
változatosságot mutat, az élelmiszerként szolgáló háziállatokéhoz hasonló.

Zsírok és zsírsavösszetétel: A vadhúsok zsírsavmennyisége vadfajonként eltérő lehet. 
Gímszarvas és őz esetében általában 1-2% körül alakul, vaddisznó esetében a zsírok aránya 
magasabb lehet (5-15%), de ez még mindig elmarad a házi sertésre jellemző 20% körüli érték-
től. Igen jelentős ugyanakkor vaddisznó esetében a zsírsavösszetételen belül a kedvező, 
telítetlen és többszörösen telítetlen zsírsavak aránya, ami akár a 70%-ot is elérheti10.

9     Hofman és Wiklund (2006): Game and venison-meat for the modern consumer, Meat Science 74, 
197-208. és Purchas és mtsai. (2010): Quality characteristics and composition of the longissimus muscle 
int he short-loin from male and female farmed red deer in New Zealand, Meat Science 86, 505-5.

10     Bodnárné és mtsai. (2011): Analyses of macro- and microelements of wild boar meat in three 
different regions of Hungary, Lucrari Stiintifice, Seria Agronomie, Vol. 53, Nr. 1., 22-25.  
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Az izomzatot alkotó fehérjék aminosav-összetételével ellentétben, a domesztikált állatok 
és a vadfajok húsának zsírsavösszetétele jelentős különbségeket mutat. A vadfajok húsa 
általában magasabb százalékban tartalmaz kedvező telítetlen és többszörösen telítet-
len zsírsavakat11. A vadhús zsírsavösszetétele jelentősen befolyásolhatja annak fizikai 
tulajdonságait, így a színét, szagát, ízét és állagát, ezeken keresztül élvezeti értékét12.

Vitamintartalom: A gímszarvashús minták A-vitamin tartalma 0,3 mg/kg, míg E-vitamin 
tartalma 4 mg/kg körül alakul. Az A- és E- vitamin humán-egészségügyi szempontból 
kiemelt jelentőségű zsírban oldódó vitamin, mely többek között az oxidatív stressz elleni 
antioxidáns-védelemben, így végső soron a szív- és érrendszeri betegségek, valamint  
a rák megelőzésében van kiemelt jelentősége13.

Mikroelem-tartalom:

Cink: a vadhús cinktartalma jelentős változatosságot mutathat fajtól és tartásmódtól függően. 

Réz: a vadhúsban megengedett maximális koncentrációja 5 mg/kg, nedves anyagra 
vonatkoztatva. A gímszarvashús alacsony rézkoncentrációjának hátterében a máj jelen-
tős nehézfém-akkumuláló kapacitása áll14. Ugyanígy alacsony réztartalom mutatható ki 
a magyar vaddisznóhús esetében is15. 

A vaddisznó húsában igen jelentős mennyiségben van foszfor, vas, jód és cink, ez fogyasz-
tói szempontból kimondottan kedvező16.

2�2� Vadhúsok és háziállatok húsának összehasonlítása
 
A háziállatok és a vadhúsok összehasonlító vizsgálatai alapján17 mind a háziállatok, mind  
a vadfajok húsának fehérjetartalma és aminosav-összetétele viszonylag egységes 
mintázatot mutat, elkülönülés inkább az emlős- és madárfajok között fedezhető fel,  
a háziállatok és vadfajok között kevésbé. Mindkét esetben 20% körüli átlagos fehérjetar-
talom tapasztalható, ugyanakkor a testtájak közötti különbségek a 3-4%-ot is elérhetik.

Komoly eltérések tapasztalhatóak ugyanakkor a két csoport húsának zsírtartalma, valamint 
zsírsavösszetétele között18. A sertéshús testtájanként 8-42% között változó zsírtartal-
mához képest a vaddisznó esetében jóval alacsonyabb, 3-17% közötti értékek jellemzőek.  
A marha esetében leírt 6-17% közötti értékekhez képest a szarvashús esetében 4-7%, 
míg őz esetében mindössze 2% körül alakul a zsírtartalom. Hasonlóan jóval alacsonyabb,  
1-2% a mezei nyúl húsának zsírtartalma, míg a házi nyúl esetében ez eléri a 8%-ot. A mada-
rak közül a fácán, fogoly és récefélék értékei is jóval alacsonyabbak (2-3%) a csirke (1-5%) 
vagy pecsenyekacsa (12%) értékeinél. A vadhús tehát átlagosan jóval soványabb, mint  
a háziállatok húsa, így fogyasztói szempontból sokkal kedvezőbb.

Az élettani szempontból kimondottan kedvezőnek tekinthető többszörösen telítet-
len zsírsavak aránya a vadfajok esetében általában magasabb a háziállatok húsában 
mért értékeknél. Míg vaddisznó esetében ez 17% körüli, addig házi sertés esetében még  
a húsok többszörösen telítetlen zsírsavak arányát növelő célzott takarmányozás mellett is 
csak 7-11% körül alakul. A vadfajok esetében közölt adatok (szarvasfélék 22%, mezei nyúl  
25%, fácán 14-20%) kimondottan kedvezőnek tekinthetők.

A koleszterintartalom esetében a sertés és a vaddisznó értékei meglehetősen hason-
lóan, 60 mg/100g érték körül alakulnak, ugyanakkor bizonyos testtájakon a vaddisznó 
húsa nagyobb mennyiségben tartalmaz koleszterint. A marhahúsban átlagosan mért  
75 mg/100g érékekhez képest a gímszarvas esetében valamivel magasabb  
(80-85 mg/100g), míg dámszarvas esetében valamivel alacsonyabb (58-64 mg/100g) 
értékeket közöl a szakirodalom. A fácán és a fogoly 80 mg/100g körüli értékei a gyön-
gytyúkéval közel azonosak, hasonló érték tapasztalható mezei nyúl esetében is.

11     Crawford és mtsai. (1969): Comparative studies on fatty acid composition of wild and domestic 
meats, Int. J. Biochem. 1., 295-305.

12     Frank és mtsai. (2004): The role of linolenic acid (18:3) in mammalian torpor. Proceedings of the 
12th International Hibernation Symposium, University of Alaska Fairbanks, Fairbanks, pp 71–80. és 
Pierce és mtsai., (2005): Effect of dietary fatty acid composition on depot fat and exercise performance 
in a migrating songbird, the redeyed vireo. In: Barboza, P. S., Parker, L. P., Hume, I. D. (2009): Integrative 
Wildlife Nutrition, Springer-Verlag Berlin Heidelberg, 119-131.

13     Reglero et al (2008): Transfer of metals to plants and red deer in an old lead mining area in Spain, 
Science of the Total Environment 406, 287-297. and Jarzynska and Falandys, (2011) Selenium and 17 
other largely essential and toxic metal sin muscle and organ meats of Red Deer (Cervus elaphus) – 
Consequences to human health, Environment International 37, 882-888.

14     Bodnárné és mtsai. (2010): The comparison analysis of the main chemical composition parame-
ters of wild boar meat and pork, Animal Science and Biotechnologies, 44 (1), 105-112

15     Bodnárné és mtsai.,(2010): The comparison analysis of the main chemical composition parame-
ters of wild boar meat and pork, Animal Science and Biotechnologies, 44 (1), 105-112

17     Lugasi (2006): A vadhúsok szerepe a táplálkozásban, tekintettel kémiai összetételükre és egyes 
élelmiszerbiztonsági szempontokra, A Hús, 2 85-90 és Csányi et al (2014): Alapozó tanulmány a vad-
hús monitoring rendszer kidolgozásához, Vadvilág Megőrzési Intézet, VM, 2014 Gödöllő

18     Lugasi (2006): A vadhúsok szerepe a táplálkozásban, tekintettel kémiai összetételükre és egyes 
élelmiszerbiztonsági szempontokra, A Hús, 2 85-90
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Energia (KJ/100 g) Fehérje (g) Zsír (g) Szénhidrát (g)

Fácán 452 22,3 1,9 0,5

Vadkacsa 521 22,7 3,1 0,5

Vadnyúl 435 23 1,1 0,5

Csirke 508 20,5 4,3 0,5

Őz 427 20,8 1,9 0,4

Szarvas 517 20,7 3,9 0,6

Marha 748 19,6 11,2 0,6

Bárány 996 17,9 18,7 0,6

Vaddisznó 643 26,1 5,2 0,4

Sertés 1115 16,6 22,5 0,6

2. táblázat: A vadhúsok értékmérő tulajdonságai  
forrás: Vörös G. (2009): Amit tudnunk kell a vadhúsról. In: Pechtol J. (szerk.): Vadászévkönyv 2009,  

Dénes Natur Műhely Kiadó, Budapest. 106-114 p.

A háziállatok húsához képest kedvezőbb, magasabb értékek kerültek leírásra a vadhúsok 
vitamin (B1, B2, B6, B12, niacin) valamint egyes makro- és mikroelem (Fe, Zn, Se) értékeiben.

Összességében elmondható, hogy a vadhús az egészséges táplálkozás szempontjából 
alacsonyabb energiatartalommal és kedvezőbb fehérje-, zsír- és mikroelem-tartalommal 
rendelkezik a tenyésztett háziállatokhoz képest. A vadhús – amennyiben szigorú és szabá-
lyozott vadászati gyakorlatok, illetve feldolgozási módszer mellett állítják elő – számos 
olyan minőségi jellemzővel rendelkezik, amelyek vonzóak lehetnek az egészségtudatos 
fogyasztók számára a hústermékek vásárlásakor. Például:

• bio jellegű, mivel a vadon élő állatok definíció szerint szabadon élő állatok;

• fenntartható és természetes termelési rendszer (alacsony ráfordítású rendszer), amely  
a marha-, sertés- vagy baromfitenyésztéshez képest a maximális állatjólétet garantálja;

• helyi termelésnek tekinthető, "az erdőtől-és mezőtől az asztalig";

• magas tápértékkel, alacsony zsír- és koleszterintartalommal, kedvező telítetlen/telített 
zsírsavaránnyal és magas ásványianyag-tartalommal rendelkezik;

• a vadfajok nem esnek át kezeléseken, így húsuk állatgyógyászati készítményektől mentes. 

2�3� Vadhúsminősítési rendszer
 
A vadhús nyomon követése a 2002/178/EK rendelet 18. cikkének hatálya alá tartozik, amely 
előírja, hogy az élelmiszer és az élelmiszer előállítására szánt állatok, valamint az élelmi-
szerekbe összetevőként szánt egyéb anyagok nyomonkövethetőségét meg kell állapítani 
a termelés, a feldolgozás és a forgalmazás minden szakaszában. A 931/2011/EU rende-
let előírja az állati eredetű élelmiszerekkel kapcsolatos további információk megadását.

Az „egy lépés hátra – egy lépés előre” megközelítés vonatkozik a vad nyomonkövethető-
ségére, és a jelenlegi jogszabályok nem írják elő a vadhús eredetének címkézése céljából 
a halmozott nyomonkövethetőséget. 

A vad nyomonkövethetősége csak az elejtés helyétől valósítható meg, mivel a születési hely 
(vagy kikelés) nem biztos, hogy ismert (bár néhány vad fogságban születik és nevelkedik, 
mielőtt kiengedik a természetbe). A vad fogalmát az 1996. évi LV. törvény határozza meg, 
mely számos fajt foglal magában, ideértve a szárazföldi emlősöket és madarakat is, amelyeket 
tenyészteni, tartási helyeken tartani vagy vadon befogni lehet. A vadgazdálkodási és vadá-
szati szabályozás, valamint az alkalmazott gyakorlatok tagállamonként eltérőek lehetnek.
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Magyarországon a vadgazdálkodás, a vadászat, valamint a lőtt vad és a vadhúsok keze-
lése, értékesítése szigorúan szabályozott.

A vadhús magasabb vértartalma ellenére jobban ellenáll a romlásnak, mivel az izomros-
tok szorosan egymásnak fekszenek, az izomkötegeket erős burok fedi, ami meggátolja 
a baktériumok gyors behatolását a húsba. Mindezekkel együtt fokozottan kell ügyelni 
a higiéniára. EU szinten a 852/2004/EK, 853/2004/EK és a 845/2004/EK rendeletek 
irányadóak, Magyarországon a 43/2011. (V. 26.) VM rendelet határozza meg az elejtett 
vad kezelésének és értékesítésének élelmiszer-higiéniai feltételeit.

Lőszerhasználat: Magyarországon a vizes élőhelyeken már 2005. óta betiltották az ólom-
sörét használatát, csakúgy, mint a tőzeges területeken, továbbá 2023. február 15-től 
változtak a szabályok, így már nemcsak az ólomsörétet tartalmazó lövedékek használata 
tiltott, hanem azok hordozása is. Az ólmot pedig az ECHA (Európai Vegyianyag-ügynökség) 
kezdeményezése alapján úgy tűnik, 2023-tól betiltják a vadászatban, a sportlövészetben 
és a horgászatban is, 5 év türelmi időt adva a kis kaliberű és olimpiai fegyverek, 1,5 évet 
a nagy kaliberű fegyverek használóinak19.

A hús vizsgálata több lépcsőben történik, mire a kiskereskedelmi egységhez vagy  
a fogyasztóhoz eljut. A vadász már a kilövés előtt megfigyeli az állat általános állapotát 
és környezetét (viselkedés, mozgás, tápláltság, szennyező anyagok a környéken stb.).  
A zsigerelés során megkezdi a hús szemrevételezését (első lépés), ezt követően képe-
sített vadhúsvizsgáló vagy magánállatorvos, vagy hatósági állatorvos végzi el a kezdeti 
húsvizsgálatot (második lépés). Amennyiben kifogásmentes a vad, úgy vadkísérő jegyet 
vagy apróvad gyűjtőigazolást állítanak ki, melyen szerepel a vadat azonosító jel sorszáma. 
Ha a hús „NEM kifogásmentes”, úgy a dokumentumok nem tölthetők ki. A hatósági állat-
orvos a vadbegyűjtő helyen az elejtést követő 48 órán belül vizsgálja meg az elejtett 
vadat, ekkor történik a trichinella-vizsgálat is (harmadik lépés). Amennyiben a vad húsát 
fogyasztásra alkalmasnak találják, úgy kiállítják rá a hússzállítási igazolást, bevonják  
a vadkísérő jegyet vagy az apróvad gyűjtőigazolást. A nagyvad azonosítójele a csánkban 
marad feldolgozásig. Ha a vad fogyasztásra alkalmatlan, melléktermékként gondoskodni 
kell az ártalmatlanításról.

A vadbegyűjtő helyen üzemi körülmények közé érkezik a lőtt vad, ezek nyilvántartásba 
vett, regisztrációs számmal rendelkező vállalkozások. Feltétel az ilyen pont létesítésénél, 
hogy szilárd burkolattal ellátott, csatornázott, bekerített helyen létesüljön, ahol ivóvíz 
minőségű víz áll rendelkezésre. Kell, hogy legyen melléktermék gyűjtésére alkalmas 
fertőtleníthető, csorgásmentes tartály, megfelelő fényforrás. A belső infrastruktúrát 

19     https://echa.europa.eu/hu/hot-topics/lead-in-shot-bullets-and-fishing-weights 

20     WHO, 2016 Prevalence of obesity among adults BMI>=30 cit. in, https://europapont.blog.
hu/2018/08/24/elhizottsag_az_eu_orszagaiban 

21     https://ec.europa.eu/health/nutrition_physical_activity/policy/strategy_hu 

illetően a hűtőnek függesztett tárolásra alkalmasnak kell lennie oly módon, hogy a hús 
se a padozattal, se más felülettel ne érintkezzen. Ezen felül olyan teljesítményűnek kell 
lennie a hűtőnek, hogy a benne tárolt nagyvad teljes tömegének hőmérséklete 0-7C° 
(apróvad esetén 0-4C°) legyen.

Tenyésztett vad esetén a folyamat kiegészül azzal, hogy a hatósági vagy magánállator-
vos áttekinti a telepi nyilvántartást, megvizsgálja az élő állatot, amelyre – ha vágásra 
alkalmas – kiadja az „A” típusú állat-egészségügyi bizonyítványt, amivel a gazdaságból 
a vágóhídra szállítható. Amennyiben a tartási helyen vágják le, szintén történik vizs-
gálat, de „B” típusú állat-egészségügyi bizonyítvány kíséri a húst szállításkor, mely-
ben igazolja az állatorvos az eljárás szabályszerűségét. A vágóhídi eljárás pedig már 
teljesen megegyezik a háziasított fajok esetén előírt protokollal (élőállat azonosítása, 
vizsgálata, állatjóléti szabályok betartása). Amennyiben az állatot vágóhídra szállít-
ják, a trichinella-vizsgálat ott történik nagyvad esetén. Ha a vadfeldolgozó üzemben 
fogyasztásra alkalmas az állat húsa, húsbélyegzővel látják el (állategészségügyi jelö-
lés), illetve azonosító jelölést is kap miután egyedi vagy gyűjtőcsomagolásba került. 
Ezzel egy időben megtörténik a vadkísérő jegy / apróvad gyűjtőigazolás bevonása. 

2�4� Vadhús egészséges étrendbe illesztése
 
A túlsúly napjaink népbetegsége, a modern életforma egyik következménye. Európában 
ma minden negyedik ember elhízottnak minősül. Ehhez a legtöbb európai országot 
jellemző mozgásszegény, ülőmunkára építő városi életmód és a nem megfelelő étkezés 
is hozzájárul. Az elhízottság jelentős mértékben hozzájárul számos krónikus betegség 
(cukorbetegség, szív- és érrendszeri betegségek, daganatos betegségek, emésztőszervi 
rendellenességek stb.) kialakulásához, amely komoly társadalmi költségeket jelent, és 
nagy terhet ró az egészségügyi ellátórendszerre is. Az elhízottak száma világszinten 
megháromszorozódott az elmúlt négy évtizedben, a trend fokozatosan romlik, és ma 
az európai lakosság több mint fele túlsúlyos, minden negyedik lakos elhízottnak minősül 
(Magyarországon a lakosság 28,6%-a20). Az elhízás következményeinek kezelése és megelő-
zése komplex probléma, amellyel kapcsolatban az EU is számos kezdeményezést indí-
tott: létezik egységes uniós stratégia21, tagországok által kidolgozott táplálkozási ajánlás.  
Emellett az egészséges étkezéshez óriási segítséget jelentenek az EU-ban elfogadott 
címkézési szabályok, amelyek elősegítik az élelmiszerek közötti tudatos választást.

2� A VADHÚS JELENTŐSÉGE A TÁPLÁLKOZÁSBAN 2� A VADHÚS JELENTŐSÉGE A TÁPLÁLKOZÁSBAN
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A vadhúsok jól illeszkednek az aktuális étkezési ajánláshoz:

A Magyar Dietetikusok Országos Szövetsége (MDOSZ) által megfogalmazott új táplál-
kozási ajánlás, az OKOSTÁNYÉR® célja, hogy közérthető formában adjon iránymutatást 
az egészséges felnőttek és a gyerekek számára a korszerű napi étrend összeállítására. 
Az ajánlás a legfrissebb tudományos eredményeket figyelembe véve azt határozta meg, 
hogy a kiegyensúlyozott táplálkozáshoz naponta milyen élelmiszercsoportoknak (hús, tej, 
kenyér, zöldség, gyümölcs) milyen arányban kellene a tányérunkra kerülniük.22

Az ajánlás szerint nincs jó vagy rossz élelmiszer vagy étel, csak helytelen étrend és 
mozgásszegény életmód. Az egészséges, kiegyensúlyozott étrend legfontosabb szabálya 
a változatosság. Akkor táplálkozunk helyesen, ha valamennyi alapvető élelmiszercsoport-
ból minél többfélét fogyasztunk, a megfelelő arányban, viszont a fogyasztás mértékére 
figyeljünk oda. A tányér és ezzel együtt az adag mérete döntő!

Az MDOSZ szerint országos vizsgálatok eredményeinek ismeretében lehet olyan reális 
célokat megfogalmazni, amelyek hozzájárulnak egészségünk megőrzéséhez. A „TÁMOP-
4.2.2.A-11/1/KONV-2012-0039 projekt/- P006-os kutatócsoport” keretében két felsőok-
tatási intézmény közösen vizsgálta a szarvashús nagyobb mértékű alkalmazásának 
lehetőségét a közétkeztetésben. Céljuk volt a szarvashússal készülő receptek kidolgo-
zása (hagyományos, korszerű módon), a tápanyagtartalom változásának bemutatása, 
az organoleptikus vizsgálat, valamint az egészségmegőrző táplálkozásba és a betegek 
étrendjébe illesztés. A közétkeztetési rendeletben23 megjelenik, hogy a felszolgált ételek 
zsír- és sótartalma csökkentendő. Ehhez az elképzeléshez jól illeszkedik a szarvashús 
étrendbe tervezése, a kedvező összetétele, a számos elkészítési módja és az élvezeti 
értéke miatt. A szakemberek felelőssége, hogy változatos nyersanyag-felhasználással 
és elkészítési móddal alakítsák a gyermekek ízlését az étkezésben is, valamint, hogy 
merjenek kísérletezni, új ízeket megismerni a mindennapokban. A hatóság feladata pedig 
a vadhús értékesítésének körülményeit szavatolni, amire a hazai mellett jó példák vannak 
Európa több más országában is. 

A vadételekre vonatkozó ajánlás megmutatja, hogy a receptek hogyan illeszthetők be  
a korszerű, egészségmegőrző táplálkozásba, valamint a megváltozott egészségi állapotú 
emberek étrendjébe, diétájába az Egységes Diétás Rendszer (EDR) alapján.

22     https://merokanal.hu/taplalkozas/okostanyer-hu-kattintson-probalja-ki/ 

23     37/2014. (IV. 30.) EMMI rendelet a közétkeztetésre vonatkozó táplálkozás-egészségügyi előírá-
sokról
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3� FELTÉTELESSÉG

3� A vadhúspiac alakulása

A vadhúspiac bemutatásához, a piacelemzéshez a hivatalos EUROSTAT export-import 
statisztikai adatokat vettük figyelembe, viszont 2022. évre még nem álltak rendelkezésre 
a 12 havi adatok, így az idősorok elemzésénél a 2021. évi adatokat tudtuk számításba 
venni. Ez alól a magyar vadhús export-import adatai jelentenek kivételt, mivel ott 2022. évi 
KSH statisztikai adatok már rendelkezésre álltak. A COVID-19 járvány miatt a 2020-as és  
a 2021-es év külkereskedelem szempontból extrém időszaknak számít, a 2022. évi teljes 
évre vonatkozó európai adatok pedig még nem állnak rendelkezésre, így a piaci részesedé-
sek elemzésénél a járvány előtti utolsó tipikus év, vagyis 2019 adatait vettük figyelembe. 

3�1� Az EU vadhúspiaca
 
Az EU területének mintegy 36%-át erdő borítja, összesen 227 millió hektáron található 
erdő24, amely jelentős vadgazdálkodási és vadhús-előállítási tevékenységet is magában 
hordoz. Ugyanakkor az EU tagországai sok esetben saját vadgazdálkodásukból nem tudják 
fedezni a vadhús iránti belső keresletet (pl. Franciaország, Németország, Olaszország), 
emiatt a saját előállítás mellett jelentős behozatalra szorulnak25. Spanyolország a nagy 
előállítók közt kivétel, tudja biztosítani az önellátást: évi mintegy 34,5 ezer tonna vadhúst 
dolgoznak fel26, ebből 3 500 tonnát exportálnak27, az import pedig elhanyagolható.

3� FELTÉTELESSÉG

24     FOREST EUROPE 2020: State of Europe’s Forest, 2020 https://foresteurope.org/wp-content/
uploads/2017/08/Summary_web.pdf 

25     European Commission (2014): Study on mandatory origin labelling for milk, milk used as an ingre-
dient in dairy products, and unprocessed meat other than beef, pig, poultry sheep & goat meat AGRI-
2013-EVAL-03 Study Report - Part B Minor Meats

26     UNECE-FAO (2018): Game Meat Production and Trade in the UNECE region, 19/03/2020, Italy 
2013-2016 hunting year

27     Eurostat: https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database
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Egy 2018-ban készült FAO-tanulmány alapján az EU-ban a vadhús-előállítás közel 
940 millió EUR értéket képviselt, Franciaország (294 millió EUR), Németország (190 
millió EUR), Olaszország (110 millió EUR)28, Spanyolország (90 millió EUR), Svédország  
(72 millió) számít a legjelentősebb vadhús-előállítónak29. Magyarország (21 millió  
EUR30-val) – Lengyelországgal, Csehországgal és Ausztriával közel azonos értékkel  

– a középmezőnyben található.

3.1.1. Az EU belső piaci vadhús-kereskedelme 

A kereskedelmi adatokat tekintve az EU belső piaca az elmúlt években (2016-2019) mintegy 
32 200 tonnára és 218 millió EUR értékre tehető (3. táblázat). 2020 extrém évnek számít, 
a COVID-19 járvány okozta keresletcsökkenés miatt jelentősen visszaesett a belső piaci 
forgalom: a mennyiségét tekintve 23 600 tonnára (-27% az előző 4 év átlagához képest). 
Értékét tekintve még jelentősebb csökkenés volt tapasztalható (4. ábra): 135 millió 
EUR-ra esett vissza (-38% az előző 4 év átlagához képest), és az átlagárak is csökkentek  
6,3 EUR/kg-ról (2016-2019 időszak átlaga) 2020-ban 5,1 EUR/kg-ra.

A tagországok közül a legnagyobb felvevőpiacnak Németország számít, közel 12 000 
tonna vadhússal, őt követi Belgium 4 000 tonna (22 millió EUR) és Olaszország 3 100 
tonna (24 millió EUR) vadhússal31 (5. ábra).

A három legjelentősebb piac közül az olasz piacon lehet a legmagasabb átlagárakat elérni: 
(IT: 7,75 EUR/kg, DE: 5,96 EUR/kg, BE: 5,70 EUR/kg).

2016 2017 2018 2019 2020 2021

5 000

0

10 000

15 000

20 000

25 000

30 000

35 000

50 000

0

100 000

150 000

200 000

250 000

tonna 1 000 EUR 

28     UNECE-FAO (2018): Game Meat Production and Trade in the UNECE region, 19/03/2020, Italy 
2013-2016 hunting year

29     FOREST EUROPE 2020: State of Europe’s Forest, 2020 Table 22. Harvested quantity and market 
value of non-wood forest goods animal products/raw material, 2015 p. 293

30     Vadgazdálkodási Adattár 2015/2016 vadászati év, Gödöllő, 2016

31     Eurostat: https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database 

4. ábra: Az EU-27 belső vadhúsexport alakulása 2016-2019 között  
forrás: Eurostat, 2021 KN 02089030 Fresh, chilled or frozen meat and edible meat offal of game (excl. rabbits, 

hares and pigs) https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database

EU-27 volume (tonne) EU-27 value (100 EUR)
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3.1.2. Az EU vadhúsbehozatala harmadik országokból

Az EU évente átlagosan (2016-2019) mintegy 11 200 tonna vadhúst importál (átlagosan 
88 millió EUR értékben) harmadik országokból. Szemben a belső piaci forgalom jelentős 
visszaesésével, az import mennyisége nem csökkent szignifikánsan a COVID-19 járvány 
idején sem, 2020-ban az EU 10 600 tonna vadhúst hozott be harmadik országokból.

A legjelentősebb beszállító Új-Zéland, amely átlagosan 6 100 tonna mennyiségben 
és 60 millió EUR értékben szállít vadhúst az EU-ba, ez mennyiségben a teljes harma-
dik országból származó EU vadhúsbehozatal 58%-át, értékben pedig 68%-át teszi ki.  
Őt követi Ausztrália átlagosan 1 800 tonna mennyiségű és 8,2 millió EUR értékű vadhús-
beszállítással, amely mennyiségben a teljes import 17%-át, értékben 9%-át adja. Az átla-
gárakat tekintve az ausztrál import lényegesen alacsonyabb áron érkezik (4,2-4,4 EUR/kg), 
amely jelentősen alatta marad az EU belső piaci kereskedelmi átlagárainak is (ez utóbbi  
a 2016-2019-es időszakban átlagosan 6,8 EUR/kg). Új-Zélandból viszont jóval magasabb 
áron érkezett a vadhús az EU-ba: 9,1-9,8 EUR/kg átlagáron, ezzel lényegesen meghaladva 
az EU belső piaci átlagárakat.
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5. ábra: Az EU-27 belső kereskedelmében a legjelentősebb felvevőpiacok  
(importáló tagországok) részesedése a mennyiségek és az érték alapján 

forrás: Eurostat, 2021 KN 02089030 Fresh, chilled or frozen meat and edible meat offal of game (excl. rabbits, 
hares and pigs) https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database
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EU-27 
belső 32 212 218 079 6,77 32 563 218 415 6,70

EU-27 
külső 11 230 88 270 7,86 4 126 53 428 12,94

3.táblázat EU-27 (GB nélkül) vadhús külkereskedelme 2016-2019 átlaga  
forrás: Eurostat, 2021 KN 02089030 Fresh, chilled or frozen meat and edible meat offal of game (excl. rabbits, 

hares and pigs) https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database 

6. ábra Az EU-27 Új-Zélandból származó vadhúsimportjának alakulása 2016-2021 között 
forrás: Eurostat, 2023 KN 02089030 Fresh, chilled or frozen meat and edible meat offal of game (excl. rabbits, 

hares and pigs) https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database 
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3�2� Magyarországi vadhúspiac és -export
 
A magyar vadhús keresett termék az európai piacon. Az évente 11 ezer tonna (2019) lőtt 
vadból előállított vadhústermék (mintegy 3 800 tonna) meghatározó része, több mint 
90%-a az EU más tagállamaiban kerül piacra, amely évente közel 3 500 tonnát tesz ki.  
A hazai teljes fogyasztás szintje alacsony mennyiségeket ér el, az alacsony egy főre jutó 
fogyasztás miatt (0,2 kg/fő/év)34. A magyar vadhúsbehozatal elenyésző nagyságot képvi-
sel (évente 14-20 tonna).
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Az európai – egyébként alapvetően lőtt vadból származó – vadhúsnak egyértelműen 
az új-zélandi  és az ausztrál tenyésztésből származó vadhús jelenti a versenytársát, 
amely elsősorban a német piacon (mennyiségét tekintve a behozatal 53%-a), illetve 
Hollandiában (21%) és Belgiumban (12%) jelenik meg. Míg 2020-ban, a járványhelyzet 
alatt az EU-tagországok közötti kereskedelem jelentősen visszaesett, addig – a rend-
kívüli helyzet ellenére – az EU-tagországok Új-Zélandból közel 10%-kal több vadhúst 
vásároltak 2019-hez képest. Az új-zélandi források szintén kedvező trendeket igazolnak 
vissza a járványhelyzet ideje alatt az EU-ba irányuló kereskedelemmel kapcsolatban33. 
Az Új-Zélandról történő vadhúsbehozatal növekedése 2021-ben is tovább folytatódott, 
amikor már a 7 100 tonna mennyiséget is meghaladta, ugyanakkor az átlagárak jelentősen, 
mintegy 35%-kal csökkentek (6,17 EUR/kg 2021-ben), ezzel is növelve a versenyhelyzetet 
az európai vadhúsok számára. Ez a tendencia kiemelten fontos a magyar vadhús eseté-
ben, hiszen a magyar kivitel jelentős része,– 2022-ben 48%-a – a német piacra irányul.

Az európai belső piac számára az importból származó, elsősorban tenyésztett vadhúsok 
(különösen az új-zélandi és az ausztrál szarvasfélék) jelentik a legjelentősebb konkuren-
ciát, amelyek bizonyos esetekben kedvezőbb áron kerülnek piacra, ugyanakkor lényegesen 
magasabb ökológiai lábnyommal, hosszabb szállítással jutnak az európai fogyasztókhoz, 
alapvetően tenyésztésből származnak, és húsuk a lőtt vadhoz képest eltérő beltartalmi 
értékkel rendelkezik.
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7. ábra A magyar vadhús kivitel alakulása mennyiségben és értékben (2015-2022) 
forrás: NAK saját szerkesztés KSH, 2023 www.statinfo.ksh.hu tájékoztatási adatbázis alapján

33     Improving venison prices predicted, Otago Daily Times online, 3, March 2021 https://www.odt.
co.nz/rural-life/red-meat/improving-venison-prices-predicted

34     Torma, D., Böröndi-Fülöp, N., & Szente, V. (2014). A vadhúsfogyasztói magatartás, a minőségi 
szarvashús imázsa és pozícionálása, Táplálkozásmarketing I. évf 1.-2.szám, 141-147.
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A magyar vadhús mind mennyiségben, mind minőségben képes hozzájárulni a más tagorszá-
gokban jelentkező vadhús iránti igények kielégítéséhez. Magyarország EU-tagországokba 
irányuló vadhússzállítása a Covid előtti időszakban igen kedvezően alakult, bár 2018 óta 
az ASP miatt a vaddisznóhúsra kivetett korlátozások miatt csökkenés következett be. 

2020-ban a COVID-19 járvány következtében jelentős mértékben, mintegy harmadával 
esett vissza a kereslet (különösen az éttermek bezárása miatt) az EU piacán, így a magyar-
országi vadhúskivitel is csak 2 ezer tonna és 9,8 millió EUR (-42%) körül alakult. 2021-ben, 
a lezárások megszűnésével már nőtt a kereslet, de akkor még sem mennyiségben, sem 
értékben nem érte el a magyar vadhúskivitel a COVID előtti szintet. 

2022-ban azonban érzékelhetően visszaállt a piac és a vadhúskivitelünk mind mennyiség-
ben (+14%), mind értékben (+11%) jelentősen meghaladta a 2019. évi (Covid előtti) adato-
kat. 2021-hez képest még látványosabb a kiviteli adatok javulása, mennyiségben 28%-kal 
haladja meg, értékben 44%-os exportbevétel növekedést lehetett elkönyvelni. Ez alapján 
is elmondható, hogy látványosan élénkült a piac.

A vadhúsfeldolgozók körében gyűjtött adatok alapján a magyar piacon maradó mennyiség 
(évtől függően 300-800 tonna) kb. 40%-a kiskereskedelmi láncokban kerül forgalomba, 
60%-a pedig a nagykereskedőkön keresztül a HORECA szektorban.
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8. ábra: Az EU-27 belső piacán a legjelentősebb vadhússzállítók piaci részesedése 
forrás: Eurostat, 2021 KN 02089030 Fresh, chilled or frozen meat and edible meat offal of game (excl. rabbits, 

hares and pigs) https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database

Az európai piacon Magyarország a középmezőnyben szerepel a vadhús-előállítást tekintve, 
ugyanakkor jelentős exportőrnek számít: a mennyiségek tekintetében az EU belső piacá-
nak negyedik legnagyobb szállítója, Lengyelország, Németország és Spanyolország után 
(8. ábra).

Magyarország EU-tagországokba irányuló vadhússzállítása az utóbbi években is igen 
kedvezően alakult, leszámítva a COVID-járvány miatti két évig tartó visszaesést. 2022-
ben 3 473 tonna vadhúst szállítottunk ki, közel 19 millió EUR értékben. Szinte a teljes 
mennyiség az EU tagországaiban talál piacra, elsősorban Németországban, Szlovéniában, 
Olaszországban és Ausztriában (9. ábra).
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9. ábra: Magyarország vadhúskivitele célországonként, mennyiségben és értékben (2022) 
forrás: KSH, 2023 https://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
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A magyar vadhúsok legnagyobb felvevőpiaca Németország, a magyar vadhúskivitel 
mennyiségének 48%-a (kb. 1 672 tonna) ezen a piacon kerül értékesítésre, amely érték-
ben 44%-ot, mintegy 8,3 millió EUR-t tesz ki. A másik perspektivikus piacot Olaszország 
jelenti 373 tonnával és 3,26 millió EUR értékkel, amely a magyar kivitelt tekintve érték-
ben a második helyen áll és az egyik legmagasabb egységáron (8,74 EUR/kg 2022-ben) 
történik a magyar vadhús értékesítése. Az olasz piacon elsősorban a magasabb hozzá-
adott értéket képviselő vadhústermékekkel lehet megjelenni. A magyar vadhús átlagára 
egyébként 1 EUR/kg-mal emelkedett az olasz piacon a COVID előtti időszakhoz képest. 
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4� Vadhúsfogyasztási szokások 
Magyarországon

Annak ellenére, hogy a vadászat és a vadhúsfogyasztás Magyarországon jelentős törté-
nelmi múlttal és tradícióval büszkélkedhet, a fogyasztói szokásokban kedvezőtlen tren-
det figyelhetünk meg, és a magyar vadhúsfogyasztás éves átlaga alig éri el a 0,1 kg-ot35 
2020-ban a KSH adatai alapján, amely 2010-ben még 0,2 kg volt. Különösen aggasztó, 
hogy a fiatal korosztály, szinte egyáltalán nem fogyaszt vadhúst, a KSH az éves átla-
gos fogyasztást 0 kg-ra teszi (2010-ben még 0,1 kg-ot mértek ebben a korcsoportban).  
A legjelentősebb fogyasztók az idősebb, 55 év feletti korosztály és a gyermeket már 
nem nevelő háztartások, de az ő esetükben is visszaesett az átlagfogyasztás 2010-hez 
képest 0,3-0,4 kg-ról 0,2 kg-ra.

Az IPSOS által 2021-ben készített reprezentatív felmérés alapján elmondható, hogy  
a hagyományok, a múlt ereje utolérhető abban, hogy az alacsony fogyasztást nem a vadhús 
elutasítottsága vagy nem kedvelése okozza, sokkal inkább a vadhús háttérbe szorulása 
más húsfajtákkal szemben és a fogyasztásának alkalmi jellege. Ezt támasztja alá az a tény 
is, hogy ugyan a lakosság kétharmada fogyaszt éves gyakorisággal vadhúst, ugyanakkor 
nagy részük (61%) csak évente pár alkalommal, tehát nem tekinthető a hétköznapi étke-
zésük szerves részének. Ezt a képet tovább árnyalja, ha megnézzük a vadhúsfogyasztók 
demográfiáját, amiből kiderül, hogy a vadhúsfogyasztók Magyarországon jellemzően  
a középkorúak vagy annál idősebbek. Ez pedig abba az irányba mutat, hogy ha nem törté-
nik a vadhúsfogyasztást támogató, annak előnyeit a fiatalabbak számára is bemutató 
kommunikáció, akkor a fogyasztói trendek ennek a fenntartható és magas beltartalmi 
értékű húsfajtának a további csökkenését vetítik elő a fogyasztásban.

35     KSH 14.1.1.32. Az egy főre jutó éves élelmiszer-fogyasztás mennyisége a referenciaszemély kor-
csoportja, iskolai végzettsége és a háztartástagok korösszetétele szerint [kilogramm] https://www.
ksh.hu/stadat_files/jov/hu/jov0031.html
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10. ábra Vadhúsfogyasztás gyakorisága és a vadhúsfogyasztók demográfiája Magyarországon 
forrás: IPSOS, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás

Az alacsony hazai fogyasztás miatt a vadhús ára jellemzően az exportárakhoz igazodik, 
ami a magyar jövedelmi viszonyok között azt eredményezi, hogy a vadhúst fogyasz-
tók között többségében az aktív, jobb anyagi körülmények között élők találhatóak meg.  
A fogyasztási szokásokból világosan látszik a vadhúsnak ez a mostani kicsit nehezen 
elérhető jellege, hiszen a magyar lakosság közel 60%-a közvetlenül vadász ismerőstől 
vagy rokontól szerzi be a vadhúst és csak 36% vásárolja szuper- vagy hipermarketben és 
még kevesebben, alig 17% veszi meg hentestől.
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11. ábra Vadhús beszerzési struktúra Magyarországon 
forrás: IPSOS, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás

Bár a fogyasztók tisztában vannak a vadhús magas minőségével, a beszerzés nehézkes-
sége mellett úgy érzik, hogy a feldolgozás folyamatához, az elkészítéshez nem rendel-
keznek elég ismerettel és tudással. Csupán 19% gondolta úgy, hogy teljesen tisztában van 
a vadhús elkészítésének módjával, míg azok aránya együttesen sem érte el az 50%-ot, 
akik vagy jónak vagy legalább többnyire meglévőnek ítélték ilyen irányú tudásukat.  
A fogyasztási szokásokat illetően a vadhúsfajták közül a vaddisznó kiemelkedő népszerű-
ségnek örvend, a vadhúst fogyasztók közül 4-ből körülbelül 3-an fogyasztották valamikor 
az elmúlt 2-3 évben, ezt követi az őz, a fácán, a vadnyúl, a szarvashúsok és a vadkacsa.
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Talán ez az elkészítésre vonatkozó tudáshiány is az oka, hogy legtöbben étteremben 
fogyasztanak vadhúst (44%), illetve – a korábban megfogalmazott alkalmi fogyasztást 
alátámasztva – sokan a vidéki rokonoknál (38%) vagy szülőknél esznek vadat (10%), és csak 
a vadhúst fogyasztók mintegy harmada készíti el saját maga otthon a vadhúst (33%). Ami 
az otthon elkészítésre szánt húst illeti, a fogyasztók egyértelműen a részben előkészített 
húsokat részesítik előnyben (48%-ban hűtve és 44%-ban fagyasztva), bár nagy arányban 
vásárolnak nem sokkal korábban lelőtt állatot is (32%). A kész vagy főzésre előkészített 
feldolgozott húsok, illetve a húskészítmények (szalámi, kolbász, sonka) vannak a prefe-
renciasor végén (22%).36 

A válaszadók vadhússal kapcsolatos ismeretei meglehetősen változatosak (lásd 13. ábra). 
A vadhús ízét tekintve a fogyasztók egyetértenek abban, hogy az kiváló. A vadhús tápér-
téke, valamint vitaminokban, ásványi anyagokban és fehérjékben való gazdagsága szintén 
köztudott információnak számít a fogyasztók körében. Ezzel szemben a vadhús árát az 
értéke ellenére is magasnak találják, ami a megértés hiányára enged következtetni. Mindez 
különösen igaz az Észak-Alföld régióban élőkre (81%) és a középiskolánál alacsonyabb 
végzettségűekre (83%), illetve a nettó 300 000 forint alatti bevételű háztartásokra (76%).

A vadhús egy másik pozitív hozadéka – miszerint lassabban romlik meg, mint a haszon-
állatok húsa – kevésbé közismert, anélkül, hogy ebben bármelyik demográfiai csoport 
kiemelkedne. Végül pedig a fogyasztók kisebb része állította, hogy tudná hogyan kell 
megfelelően elkészíteni a vadhúst. Magyarországon belül ennél is kevesebben vallot-
ták ezt Dél-Alföldön (36%), míg Észak-Magyarországon és Észak-Alföldön ez jelentősen 
elterjedtebb tudás (56% és 58%). 
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12. ábra A vadhússal kapcsolatos tudás és a leggyakrabban fogyasztott vadhústípusok Magyarországon 
forrás: IPSOS, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás

36     Forrás: IPSOS kutatás, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása
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A vadhús íze jellegzetes, amit
 az ételkészítés során jól ki lehet emelni

A magyar vadhús beltartalmi értékei kiválóak

Fontos számomra az egészséges 
és környezettudatos táplálkozás

Figyelek rá, hogy magyar vadhúst vásároljak

A vadhús ára aránytalanul magas
 a házi vágóállatok húsához képest

Tisztában vagyok azzal, 
hogy hogyan kell egy vadat elkészíteni 

Keveset tudok a vadhúsról ahhoz, 
hogy megítéljem, mennyire hasznos

A vadhús lassabban romlik meg

54%

43% 42%

33% 44%

32% 41%

30% 37%

29% 40%

26% 43%

18% 31%

12% 28%

8% 21%

7% 22%

38% 92%

85%

77%

72%

66%

69%

70%

49%

41%

29%

29%

Magyar vadhúsfogyasztók ismeretei Csirke

Sertés

Hal

Pulyka

Marha

Liba

Kacsa

Juh

Vaddisznó

Szarvas

Kecske

27% 25% 31% 4% 4% 4%3%

14% 21% 36% 11% 7% 5%5%

3% 3%8% 23% 22% 22% 9%10%

4%4% 18% 16% 26% 16%14%

3%3% 14% 20% 28% 11%20%

8%3% 6% 20% 31% 31%

5%7% 12% 30% 27% 18%

30%3% 9% 20% 35%

16%3% 17% 29% 32%

19%3% 13% 25% 38%

3% 10% 34% 50%

16%14% 29% 36%

Hetente többször fogyasztom

Hetente egyszer fogyasztom

Havonta többször fogyasztom

3-4 havonta fogyasztom

Évente legfeljebb egyszer fogyasztom

Fogyasztottam már, 
de nem az elmúlt egy évben

Havonta egyszer fogyasztom Sohasem kóstoltam

13. ábra Vadhúsfogyasztók ismeretei forrás: IPSOS, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás 
forrás: IPSOS, 2021. A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás

14. ábra A húsfajták fogyasztási gyakorisága 
forrás: IPSOS, 2021.  A magyar lakosság vadhúsfogyasztása kutatás
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A vadhús Magyarországon nehéz helyzetben van a fogyasztókért vívott küzdelemben, 
hiszen a jelentős hazai húsfogyasztás csekély mértékét teszi ki. A csirke- és a sertéshús  
a leggyakrabban fogyasztott húsfajta a magyar lakosság körében, amit a halak, a pulyka 
és a marhahús követ. Látható, hogy az évi egy-két alkalommal történő fogyasztásban 

– a libahúst követően – a különböző vadhúsok, a vaddisznó, az őz és a szarvas vannak 
az élen, a fogyasztás ünnepi, alkalmi jellegét erősítendő. Emellett ezeknél a húsoknál  
a legnagyobb arányú azok száma, akik még az éves gyakoriságnál is ritkábban fogyasztják.

A magyar fogyasztói szokások elemzése kapcsán összefoglalásként elmondható, hogy  
a vadhús fogyasztása csekély, annak minden pozitív élettani és környezeti hatása ellenére, 
aminek csak részben vannak tudatában a fogyasztók. A kis mennyiségű fogyasztás mögött 
nem az áll, hogy nem szeretik vagy nem kóstolják az emberek, hanem az elmúlt évtize-
dek alatt a nehezen hozzáférhető, relatív drága vadhús kikopott a hétköznapokból, főleg 
a fiatalabb célcsoportok számára. A vadhús fogyasztása kapcsán érezhető a feldolgozás 
és az elkészítés területén az ismeretek hiánya, amin mindenképpen változtatni kell, nyitva 
a fiatalabb korosztályok felé, hogy újra a mindennapok étkezéseinek részévé válhassanak 
a vadhúsok. Éppen ezért nagyon fontos lenne, ha különösen a fiatal felnőtt célcsoport 
számára lehetőség nyílna több éves komplex fogyasztásösztönző program indítására.

4� VADHÚSFOGYASZTÁSI SZOKÁSOK MAGYARORSZÁGON
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